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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

«Πολλές φορές καθώς ταξιδεύουμε σε διάφορα μέρη της 
πατρίδας μας, την προσοχή μας τραβούν τα μικρά ξωκλήσια. Τα 
συναντάμε σκαρφαλωμένα στα πιο δύσβατα* βουνά, σε κρυφά μονοπά-
τια, στις άκρες των βράχων της θάλασσας. Καμιά φορά αγναντεύουν* 
το πέλαγος ή παίζουνε κρυφτό με τις φυλλωσιές των δέντρων. Άλλοτε 
πάλι στέκονται μόνα τους στα πιο ψηλά σημεία της διαδρομής μας, για 
να μας χαιρετίσουν και να μας συντροφέψουν στο μακρύ μας ταξίδι. 

Πάντα με το σταυρό στην κορφή τους, λες και θέλουν να 
ενώσουν τον ουρανό με τη γη. Mας δείχνουν πως ο Χριστός είναι 
κοντά μας κάθε στιγμή, ακόμη και στις πιο ερημικές γωνιές της 
πατρίδας μας. 

Φρεσκοβαμμένα και περιποιημένα περιμένουν τον κάθε πιστό να 
προσευχηθεί, ν’ ανάψει το κεράκι του και να ξεκουραστεί. Τα ξωκλήσια 
μας λοιπόν μοιάζουν με τους φάρους της θάλασσας. Όπως οι φάροι 
δίνουν φως και δείχνουν τον δρόμο της θάλασσας, έτσι και τα μικρά 
εκκλησάκια, μες στην ερημιά, δίνουν παρηγοριά και μας δείχνουν τον 
δρόμο, για να συνεχίσουμε το ταξίδι της ζωής μας. Φέρνουν τον Θεό 
κοντά μας και μας κάνουν πιο δυνατούς, δίνοντάς μας γαλήνη και 
ηρεμία, που τόσο πολύ έχουμε ανάγκη ». 

Από το βιβλίο των θρησκευτικών μας, «Εκδρομή στο εξωκλήσι»  

Η Ελλάδα έχει πάρα πολλά ξωκλήσια. Ιστορικές πηγές ανα-

φέρουν πως άλλες χριστιανικές χώρες δεν έχουν τόσα πολλά 

(ε)ρημοκλήσια σαν τη χώρα μας. Κατά την περίοδο 867 μ.Χ – 1025 μ.Χ 

αρχίζουν να χτίζονται σε όλο τον επαρχιακό ελλαδικό χώρο.  

Συζητώντας με τους συμμαθητές μας της Ε1΄τάξης, στα πλαίσια 

της συνεργασίας μας, μάθαμε ότι η χρονική περίοδος που μόλις πριν 

αναφέραμε ανήκει «Στα βυζαντινά χρόνια», που θα μας απασχολήσει 

του χρόνου. Στα χρόνια εκείνα χτίζονταν πολλοί ναοί εξαιτίας της 

εξάπλωσης του Χριστιανισμού. Η βυζαντινή αυτοκρατορία, όπως 

είδαμε στους χάρτες, ήταν πολύ μεγάλη σε έκταση. Έτσι οι κάτοικοι 

πολλών απομακρυσμένων επαρχιών*, έχοντας ανάγκη να έρχονται σε 

επαφή με τον θεό, έχτιζαν με τα υλικά που έβρισκαν στην περιοχή 
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τούς δικούς τους μικρούς ναούς. Συμπεράναμε ακόμα, από τη 

συζήτηση ότι μπορεί να επέλεγαν απόμερα μέρη να τους χτίσουν, γιατί 

εκείνο τον καιρό γινόταν πολλές επιδρομές από βαρβάρους. Έτσι 

προστάτευαν και τους ιερούς χώρους τους αλλά και τους εαυτούς 

τους.       
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ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΞΩΚΛΗΣΙΑ  

Τα ξωκλήσια μπορείς να τα συναντήσεις παντού. Μέσα στο 

δάσος, κοντά στη θάλασσα, στην άκρη ενός γκρεμού, στην κορυφή του 

βουνού, στους κάμπους … 

Σε κάποιους τόπους αγναντεύουν το πέλαγος, ακούν τα κύματα 

που χτυπούν πάνω στους βράχους και μιλούν ψιθυριστά με τον αέρα. 

Η θέα υπέροχη. Το γαλάζιο χρώμα της θάλασσας και τ’ ουρανού 

σχηματίζουν μια χρωματιστή γέφυρα που ενώνει τη Γη με τον Θεό. Το 

ηλιοβασίλεμα αντανακλά* στο άσπρο ασβεστωμένο ξωκλήσι.  

Ξωκλήσια, που για να τα βρεις αναβαίνεις δύσβατα μονοπάτια. 

Σκαρφαλωμένα πάνω σε γκρεμούς και βράχους, κρυμμένα στα πυκνά 

φυλλώματα των δέντρων και περικυκλωμένα από αγριολούλουδα και 

αγριόχορτα, πιάνουν φιλίες με τα πουλιά και τ’ άγρια ζώα.  

Άλλα πάλι σε κάμπους παρέα με τον γεωργό ιδρώνουν μαζί του 

και βλογάν τον καρπό του. Άλλες φορές πάλι πρέπει να παραμερί-

σουμε άγρια χόρτα κι αγκάθια για να τα φτάσουμε.   

 
 

 

 

 

 1      2 

                                                       

                                                  1. Νησιώτικο Ξωκλήσι.  

                                             2. Ξωκλήσι των βουνών. 

                                                          3. Ξωκλήσι του κάμπου. 

     3 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Στο μάθημα της μελέτης του περιβάλλοντος, πολλές φορές 

συζητήσαμε στην τάξη μας πόσο το κλίμα και το έδαφος ενός τόπου 

επηρεάζουν τις δραστηριότητες των ανθρώπων, όπως τον τρόπο 

ζωής και τις κατασκευές τους. 

Έτσι τα ξωκλήσια που είναι χτισμένα από απλούς ανθρώπους 

δένουν όμορφα με το τοπίο, αφού τα κύρια υλικά κατασκευής τους 

προέρχονται από τον γύρω χώρο. Χωρίς σχέδια και άδειες. Μακριά 

από τον θόρυβο και την πολυκοσμία. Μοναδικά «εργαλεία» κατά-

σκευής τους το μεράκι κι ο κόπος των ανθρώπων που τα έφτιαξαν. Η 

λιτότητα και η απλότητα είναι τα κύρια χαρακτηριστικά τους.  

Τα ξωκλήσια της πατρίδας μας στον εσωτερικό τους χώρο δε 

διαφέρουν και τόσο. Εξωτερικά όμως είναι έντονα επηρεασμένα από 

τον τόπο που βρίσκονται. Το λευκό και το γαλάζιο χρώμα, οι καμπυ-

λωτές γραμμές και τα μικρά ξύλινα γαλάζια παραθυράκια χαρακτη-

ρίζουν τα νησιώτικα ξωκλήσια.  

Η πέτρα σκουρόχρωμη ή όχι, η κεραμιδένια σκεπή ακόμα και 

πέτρινη χαρακτηρίζει τα ηπειρωτικά ερημοκλήσια.  

Στον περίβολό τους πάντα μια βρυσούλα περιμένει τον επισκέ-

πτη να τον ξεδιψάσει.   

Λιτό είναι και το εσω-

τερικό τους. Εικόνες πολυ-

καιρισμένες, φθαρμένες από 

τον χρόνο, φτιαγμένες πολ-

λές φορές από το χέρι α-

πλών ανθρώπων ή τάμα κά-

ποιου πιστού, απεικονίζουν 

Αγίους στους οποίους πι-

στεύουν και ελπίζουν. Αν 

υπάρχει τέμπλο* είναι ξύλι-

νο, σκέτο, χωρίς ιδιαίτερα σκαλίσματα. Τα καντηλάκια αναμμένα, που 

πολλές φορές είναι κι ο μοναδικός φωτισμός. Ο σταυρός ξύλινος, 

μαρμάρινος ή μεταλλικός συμπληρώνει το σύνολο. 

Το τέμπλο από τον  Αΐ – Γιώργη στο Τσιμπουρίκι 
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Τα ξωκλήσια με το πέρασμα των χρόνων έχουν φθορές. Οι 

άνθρωποι όταν τα επισκευάζουν ή τα ανακαινίζουν,* συχνά αλλάζουν 

την παραδοσιακή τους μορφή χρησιμοποιώντας νέα υλικά που δεν 

ταιριάζουν. Εκείνοι που τα θυμούνται όπως ήταν παλιά, 

στεναχωριούνται. Γι αυτό πρέπει οι αλλαγές αυτές να γίνονται με 

προσοχή.     

        

 

          Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ 

Τα ξωκλήσια είναι προσευχή, είναι τάμα που δόθηκε σε δύσκο-

λες στιγμές.  

  Είναι επικοινωνία με τον θεό. Μας δίνουν παρηγοριά και μας 

δείχνουν τον δρόμο για να συνεχίσουμε το ταξίδι της ζωής μας. 

Φέρνουν τον θεό κοντά μας και μας κάνουν πιο δυνατούς, δίνοντάς μας 

γαλήνη και ηρεμία, που τόσο πολύ το έχουμε ανάγκη. Πολλές φορές ο 

ταλαιπωρημένος άνθρωπος βγαίνοντας απ’ αυτό, νιώθει πιο ελαφρύ το 

βάρος που κουβαλούσε.   

Τις παλιότερες εποχές ήταν καταφύγιο. Όταν κάποιος κινδύνευε 

από τον εχθρό του ήταν ασφαλής μέσα στο ξωκλήσι του.  

Είναι αγνάντεμα, ξαπόσταμα για τους πεζοπόρους. Το δροσερό 

νεράκι της βρυσούλας του κι ο ίσκιος των δέντρων δίνουν μια ανάσα 

ξεκούρασης.  

Τα ξωκλήσια ή ερημοκλήσια είναι μνημεία της θρησκευτικής μας 

παράδοσης και του πολιτισμού μας. 
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ΗΘΗ ΕΘΙΜΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ 

Οι πιστοί τιμούν τα ξωκλήσια της περιοχής τους, διατηρώντας 

παλιές παραδόσεις με τον ελληνικό ορθόδοξο τρόπο.  

Έτσι κάθε χρόνο την περίοδο της γιορτής του Αγίου ή της Αγίας 

που είναι αφιερωμένο αναβιώνουν* πολλά ήθη και έθιμα.  

Από μέρες πριν οι γυναίκες καθαρίζουν σχολαστικά τον προαύ-

λιο χώρο αλλά και τον εσωτερικό του. Η καθαριότητα είναι απαραίτητη 

για να υποδεχτούν τους επισκέπτες.  

Γίνεται εσπερινός την προηγούμενη ημέρα της γιορτής και 

πολλές φορές σε κάποιες περιοχές ακολουθεί λιτανεία της εικόνας 

του Αγίου ή της Αγίας. Το επόμενο πρωί γίνεται η θεία λειτουργία και 

ακολουθεί η αρτοκλασία.  

Την ίδια μέρα στήνεται μεγάλο πανηγύρι στον περίβολο. Τα 

καζάνια με το βραστό κρέας, τα ψητά, οι πίτες, τα γλυκά και τα 

ζυμωμένα ψωμιά είναι έτοιμα για να τα απολαύσουν οι πιστοί στο κοινό 

τραπέζι που ευλογεί ο ιερέας. Ακολουθεί μουσικοχορευτικό γλέντι. Το 

πανηγύρι είναι αντάμωμα, χώρος συνάντησης και αναμνήσεων για 

μικρούς και μεγάλους.  

Σε πολλές περιοχές σε ξωκλήσια που είναι αφιερωμένα στον Αϊ- 

Γιώργη, γίνονται ιπποδρομίες για να τιμήσουν τον καβαλάρη Άγιο. 

Αλλά κάτι τέτοιο μάθαμε πως συνέβαινε και στο ξωκλήσι του Αγίου 

Δονάτου, στο χωριό Άγιος Βλάσιος στην περιοχή μας.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Το ξωκλήσι του Αΐ-Γιώργη στα Σύβοτα, ετοιμασίες για το πανηγύρι 
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ΤΑ ΞΩΚΛΗΣΙΑ  

ΤΗΣ ΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ  

Πολλοί άνθρωποι, όχι μόνο απλοί αλλά και σπουδαίοι ποιητές 

και λογοτέχνες, ασχολήθηκαν με τα εκκλησιδάκια γιατί τα αγάπησαν, 

για τη λιτότητα και την απλότητά τους. Έγραψαν ποιήματα και 

πεζογραφήματα.  

Ο μεγάλος μας πεζογράφος Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, στο 

απόσπασμα που βρήκαμε στο βιβλίο των Θρησκευτικών μας από το 

έργο του «Γλυκοφιλούσα», γράφει :  
«και πάλι κίνησα να ’ρθω, Χριστέ μου, στην αυλή σου, να σκύψω στα 

κατώφλια σου τα τρισαγαπημένα, οπού με πόθο αχόρταγο το λαχταρεί η ψυχή μου» 
Πάνω στον βράχο ήτανε χτισμένο το ξωκλήσι, που το μάστιζαν οι θύελλες και 
λικνιζόταν απ’ το παντοτινά ταραγμένο και πολύβουο κύμα. Η στέγη που ’φερνε 
ακόμη λίγα κεραμίδια και πλάκες, στηριζότανε πάνω σε ένα δοκάρι με πολλές ακτίνες 
από σκληρή καστανιά. Ο επισκέπτης είχε την επιθυμία να δρασκελίσει το κατώφλι, να 
μπει στο φτωχικό εκκλησάκι, ν’ ανάψει το κεράκι του, να κάμει τον σταυρό του και να 
ασπασθεί ευλαβικά την εικόνα της Παναγίας της Γλυκοφιλούσας, της ζωγραφισμένης 
μ’ ενωμένα τα μάγουλα με το πρόσωπο του θεϊκού βρέφους. Κι ο ευσεβής 
προσκυνητής θα έβρισκε μεγάλη γλύκα και παρηγοριά απ’ τις πίκρες του κόσμου, με 
το να βλέπει κατανυκτικά μονάχα το φτωχοκάντηλο να καίει μπροστά στην ωραία 
εικόνα…»                                            Απόδοση στην νεοελληνική γλώσσα.  

Σ’ ένα άλλο διήγημά του «Το Αγνάντι », επίσης γράφει :  
«Επάνω στον βράχον της ερήμου ακτής, από παλαιούς λησμονημένους 

χρόνους, ευρίσκετο κτισμένον το εξωκκλήσι της Παναγίας της Κατευοδώτρας. Όλον 
τον χειμώνα παπάς δεν ήρχετο να το λειτουργήση. O βορράς μαίνεται και βρυχάται 
ανά το πέλαγος το απλωμένον μαυρογάλανον και βαθύ, το κύμα λυσσά και αφρίζει 
εναντίον του βράχου. Κι ο βράχος υψώνει την πλάτην του γίγας ακλόνητος, στοιχειό 
ριζωμένο βαθιά στην γην, και το ερημοκκλήσι λευκόν και γλαρόν, ως φωλιά 
θαλασσαετού, στεφανώνει την κορυφήν του.»           

«Ύστερα με χρόνια πολλά, σαν ήρθε ο Χριστός ν' αγιάση τα νερά, για να 
βαφτιστή η πλάση, μια χριστιανή αρχόντισσα, η Χατζηγιάνναινα, που είχαν σκαρώσει 
τα παιδιά της δυο καράβια, έταξε στην Παναγία, κι έχτισε αυτό το παρακκλήσι, για το 
καλό κατευόδιο των παιδιώνε της… Ας δώσ' η Παναγία και σήμερα να 'ναι καλό 
κατευόδιο στους άνδρες σας, στ' αδέρφια σας, και στους γονιούς σας».      

 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C113/351/2367,9001/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C113/351/2367,9001/
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Τ' άσπρο ξωκλήσι 

Το ποίημα ανήκει στη συλλογή «Δεκαοχτώ λιανοτράγουδα 
της πικρής πατρίδας» (1973). Έχει θέμα του ένα από τα φωτεινά 
άσπρα ξωκλήσια που είναι διασπαρμένα σε όλη την ελληνική 
ύπαιθρο. 

T’ άσπρο ξωκλήσι στην πλαγιά, κατάγναντα στον ήλιο, 
πυροβολεί με το παλιό, στενό παράθυρό του, 

Και την καμπάνα του αψηλά, στον πλάτανο δεμένη, 
τηνε κουρντίζει ολονυχτίς για του Αϊ-Λαού τη σκόλη. 

Γ. Ρίτσος, Δεκαοχτώ λιανοτράγουδα 
της πικρής πατρίδας, Κέδρος 

 
 

     Το τάμα του  Ελύτη. 

«Σ’ αυτό το μικρό νησάκι του Αιγαίου (Σίκινος), 
το σχεδόν αλώβητο από τον τουρισμό χτίστηκε 
λοιπόν ακόμα ένα εκκλησάκι. Η ειδοποιός* 
διαφορά του είναι ότι είναι επώνυμο, είναι το 
“τάμα του Ελύτη”. Πελεκημένη στην πέτρα στο 
υπέρθυρο της εκκλησιάς διαβάζουμε τη φράση : 
«Παρθένω Σικινίω Οδυσσέας Ελύτης 
ανέθηκε» και μια αναμνηστική πινακίδα στη 

νότια πλευρά μας παρέχει όλες τις πληροφορίες 
που αφορούν στο χτίσιμο.» 

«Καθισμένη στο μικρό περίβολο της εκκλησιάς που είναι χτισμένη ψηλά πάνω σ’ ένα 

πανέμορφο βράχο που αγναντεύει το Αιγαίο και στέλνει χαιρετίσματα στ’ αντικρινά 

νησιά Σίφνο, Κίμωλο, Μήλο, Φολέγανδρο, Αντίπαρο, σκέφτομαι από τί ακριβώς 

«υλικά» να φτιάχτηκε το δικό του τάμα. Αυτά που διάβασα μου δίνουν την εικόνα, το 

συναίσθημα. Ελληνικότητα.» 
Αποσπάσματα άρθρων από εφημερίδα.  

 

 

Το τάμα του Ελύτη στη Σίκινο. 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL105/229/1686,5383/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL105/229/1686,5383/
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ΘΡΥΛΟΙ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 

Διαβάσαμε θρύλους και ιστορίες  που συνοδεύουν τα ξωκλήσια : 

 

Η ιστορία του Άι-Λια 

«Ο Άι-Λιας ήταν ναύτης, και επειδή έπαθε πολλά στη θάλασσα και πολλές φορές 
κόντεψε να πνιγεί, βαρέθηκε τα ταξίδια και αποφάσισε να πάει σε μέρος που να μη 
ξέρουν τι είναι θάλασσα και τι είναι καράβια. Βάζει το λοιπόν στον ώμο το κουπί του 
και βγαίνει στη στεριά. Όποιον συναντούσε τον ρωτούσε τι είναι αυτό πού βαστάει. 
Όσο του έλεγαν “κουπί” τραβούσε ψηλότερα, ώσπου έφτασε στην κορυφή του 
βουνού. Ρωτάει τους ανθρώπους που βρήκε εκεί τι είναι, και του λένε “ξύλο”. 
Κατάλαβε λοιπόν πως αυτοί δεν είχαν δει ποτέ τους κουπί και έμεινε μαζί τους εκεί 
στα ψηλά». 

Γι αυτό τα ξωκλήσια του Προφήτη Ηλία είναι ψηλά στις κορυφές 

των βουνών.  

Μια ιστορία για το ξωκλήσι της Αγίας Παρασκευής, στην Πλαταριά 

 

Από πληροφορίες ντόπιων μάθαμε πως το ξωκλήσι της Αγίας 

Παρασκευής το έχτισε ένας εργολάβος. Μια μέρα, πηγαίνοντας στη 

δουλειά του με το αυτοκίνητό του, έπεσε σε γκρεμό. Ενώ έπεφτε, μια 

μαυροντυμένη γυναίκα παρουσιάστηκε και του είπε να μη φοβάται. Ο 

εργολάβος σώθηκε. Η ημέρα εκείνη ήταν γιορτή της Αγίας Παρα-

σκευής. Ο εργολάβος συνέδεσε την μαυροντυμένη γυναίκα με την Αγία 

και για να την ευχαριστήσει για τη ζωή του έχτισε το ξωκλήσι που 

ξέρουμε σήμερα.    
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ΤΑ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΑ ΞΩΚΛΗΣΙΑ 

Στον νομό μας υπάρχουν πολλά ξωκλήσια. Το καθένα έχει 

ξεχωριστή σημασία και ομορφιά στην περιοχή που βρίσκεται. Γίνονται 

κι αυτά ένα με τη θεσπρωτική φύση στην άκρη της θάλασσας μέσα στο 

πράσινο των πεδιάδων, ψηλά σε υψώματα ……  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτογρ. Από την επίσκεψή μας στην Αγία Κυριακή, Παραμυθιά. 

 Από την επίσκεψή μας στον Άγιο Γεώργιο, Παραμυθιά. 

 



76 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αγία Παρασκευή στην Πλαταριά , 
χθες και σήμερα. 

Αγία Παρασκευή , Τσαγγάρι 

Άγιος Δημήτριος, Φασκομηλιά 

Άγιος Δονάτος στον Άγιο Βλάσιο 

Άγιος Δονάτος στον Άγιο Βλάσιο 
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Ας είναι καλά όλοι εκείνοι που περιποιούνται ακούραστα τα 

ξωκλήσια μας και τα λειτουργούν πάντα με ευλάβεια. 
 
 

Προφήτης Ηλίας, Μαζαρακιά. 

Άγιος Γεώργιος, Τσιπουρίκι 

Άγιος Γεώργιος, Σύβοτα. 

Ελαταριά 

Αγία Παρασκευή, 1813 Ελαταριά 

 

Άγιος Αθανάσιος , Πέρδικας 
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           ΕΡΓΑΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΗΣ Δ 2 ΤΑΞΗΣ  

 

 

 
  

Κοράκη Καλλιρόη Μαρία  

Λώλου Μελίνα  

Μαλίκι Έγκλι  

Μεχμετάι Λάουρα  

Μήτσης Ανδρέας 

Μιχαλά Σταματία  

Μουλάς Οδυσσέας  

Μπάντιος Άγγελος  

Μπάντιου Σταυρούλα  

Μπούτα Εύα  

Ντεγκάνι Παρσα Δημήτρης  

Πανταζής Μιχαήλ  

Πανταζής Στέφανος 

Παπαθεοδώρου Κυριάκος  

Παππάς Γεώργιος  

Ράπτης Χρυσόστομος 

Σάρρας Δημήτριος 

Σγουρίδης Κωνσταντίνος  

Σμυρόγλου Ελένη – Σπυριδούλα  

Τάτσης Μάριος  
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ΜΕΡΟΣ  
ΤΡΙΤΟ   
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
 

Η ενότητα «κατασκευές» στο βιβλίο της «Γλώσσας» της Πέμπτης 
τάξης, μας προέτρεπε (δίνοντας τις κατάλληλες οδηγίες), στη 
συναρμολόγηση ενός μοναστηριού, αφού προμηθευόμαστε βέβαια τη 
συσκευασία που το περιείχε. Εμείς αποφασίσαμε για να ολοκληρώσουμε την 
εργασία μας, να σχεδιάσουμε και να κατασκευάσουμε με απλά υλικά στις 
τάξεις μας, ναούς το Ε1 τμήμα και ξωκλησάκια το Δ2. Παρακάτω δείχνουμε 
τον τρόπο και σας τον προτείνουμε. 

 
  
  ΥΛΙΚΑ 

o Χαρτόνι συσκευασιών (κατά 
προτίμηση χοντρό) 

o Χαρτόνι χρώματος κόκκινου 
με αυλακώσεις  

o Χάρτινος κύλινδρος (το εσω-
τερικό από χαρτί κουζίνας) 

o Διάφανη ζελατίνα (έγχρωμη) 
o Ξυλόκολλα  
o Χαρτοταινία   
o Άσπρο χρώμα 

 
ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙΤΕ 

Χάρακα, γνώμονα, διαβήτη, μολύβι, ψαλίδι, κοπίδι, συρραπτικό, πινέλο 
   
  ΟΔΗΓΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

o Σχεδιάζουμε στο χαρτόνι το 
ανάπτυγμα ενός ορθογωνίου 
παραλληλεπιπέδου στις δια-
στάσεις που θέλουμε να γίνει 
ο ναός μας. (Εικ. 1) 

o Στις μεγάλες πλευρές της πα-
ράπλευρης επιφάνειας σχεδιά-
ζουμε τα παράθυρα που θέ-
λουμε να έχει ο ναός και τα 
κόβουμε.  

o Συναρμολογούμε το ανάπτυγμα χρησιμοποιώντας την κόλλα.  

Εικόνα 1 
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o Βάφουμε το εξωτερικό μέρος του αναπτύγματος.  
o Στο εσωτερικό του κουτιού (ορθ. Παραλληλεπιπέδου), καλύπτουμε 

τα παράθυρα με τη ζελατίνα.  
o Κόβουμε από τον χάρτινο κύλινδρο την επιφάνεια 

που χρειαζόμαστε και την κολλάμε στο εξωτερικό 
μέρος στην κατάλληλη θέση. (Εικ. 2) 

o Μετράμε τις διαστάσεις που θέλουμε να έχει η στέγη 
μας και κόβουμε ανάλογη επιφάνεια από το κόκκινο 
χαρτόνι. Διπλώνουμε το χαρτόνι στη μέση και το 
κολλάμε. (Εικ. 3)   

o Τοποθετούμε και κολλάμε την κατασκευή σε 
μια βάση (π.χ. ξύλινη) και διαμορφώνουμε το 
χώρο της αυλής του ναού.  

 
    
Περιγράψαμε τα κύρια μέρη της κατασκευής μας. Μπορούμε τώρα, 

βάζοντας την φαντασία μας και προσθέτοντας πράγματα, να φτιάξουμε τον 
ναό της προτίμησής μας.  

Εμείς παρουσιάζουμε τον δικό μας, σταυρεπίστεγο ναό, λίγο πριν την 
τελική του διαμόρφωση. 

   
                        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 2 

Εικόνα 3 
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ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΑΣ  
  


